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-  неузгодженістю  тенденції  гуманітаризації
вищої освіти та потребами суспільства у фахівцях
відповідного  напряму  підготовки  (потреба  в
посттоталітарній гуманітаризації  вищої  освіти  і
надлишком випускників гуманітарного профілю);

-  між  політико-економічними  та  освітньо-
культурними  інтересами  вітчизняної  еліти
(небажання еліт підтримувати освітню сферу);

-  у  теоретико-методологічних  засадах
реформування  вищої  освіти  (необхідність
модернізації вищої школи, впровадження новітніх
навчальних технологій та “здоровий консерватизм”
і традиції університетського життя,  які потрібно
зберігати).

Однак всі вищенаведені суперечності, на нашу
думку, містять  підстави для  їх  конструктивного
розв’язання на користь кращої, модерної системи
освіти, оскільки остання методологічно правильно
налаштована на задоволення освітніх (та багатьох
інших)  потреб  особистості.  Тому  вища  освіта
України  може  і  буде  гідно  представлена  в
європейському та світовому освітньому просторі.
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П
остановка  проблеми.  Сучасним
суспільством  перед  вищою  школою
поставлене  завдання  підготовки

творчих, відповідальних й ініціативних фахівців,
готових до самореалізації і швидкої адаптації до
нових  умов,  тому  нині  особливої  актуальності
набула проблема інноваційного навчання.

Світова  педагогічна  громадськість  виявляє
жвавий  інтерес  до  інновацій  в  освіті.  Цьому
підтвердження – створення інформаційних служб

(Центр дослідження інновацій в освіті під егідою
ЮНЕСКО,  Азійський  центр  педагогічних
інновацій  для  розвитку  освіти  та  ін.),
започаткування  програм  упровадження
педагогічних інновацій, проведення міжнародних
конференцій,  діяльність  організацій,  що
узагальнюють педагогічні нововведення в різних
країнах  світу,  інформують про них педагогічну
громадськість на сторінках спеціальних часописів
тощо.
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Більшість закордонних дослідників (К. Ангеловські,
X. Барнет,  Т. Браже,  Д. Гамільтон,  Н. Грос,
У. Кінгстон, Н. Лагервей, М. Майлз, А. Хаберман,
Р. Хейвлок та ін.) сходяться на тому, що структура
інноваційного  навчання оптимально  відповідає
характеру соціальних процесів. Як відомо, однією
з особливостей сучасного суспільства є відкрита
перспектива, тому з огляду  на це –  інноваційне
навчання,  на  противагу  традиційному,  прагне
функціонувати  у  контексті  сьогодення,
орієнтуючись на майбутнє.

Виклад основного матеріалу.  За  загальним
визнанням,  початок  ХХІ  ст.  –  це  період
“глобальних  інновацій” в усіх галузях  культури,
економіки, техніки, суспільного життя. Поняття
“інновація” (лат. in – в та novus – новий) означає
оновлення,  новизна,  зміна.  Спочатку  воно
з’явилося в зарубіжній педагогіці, яка запозичила
його з економічних дисциплін, хоча спочатку це
поняття  вживалося  в  етнографії  як  уведення
елементів однієї культури в  іншу. У вітчизняній
дидактиці поняття “інновація” почало використовуватися
на початку 90-х рр. ХХ ст. Перенесення його у сферу
освіти було пов’язане з поширенням поглядів на
сучасне суспільство  як на  постіндустріальне,  в
якому освіта відіграє одну з провідних ролей.

Інновацію розуміють як процес  створення  і
використання  нового досвіду,  що  пов’язаний  із
змінами у соціально-освітній сфері (А. Пригожин);
як перетворення та зміни в образі діяльності, стилі
мислення педагога, створенні цілісної концепції, що
лежить  в  основі  загальної  системи навчально-
виховної роботи (К. Ангеловські, М. Кларін); як
чинник  стимулювання  професійної  активності
учителів (Т. Браже, С. Вершиловський); як прояв
творчості  у  педагогічній  діяльності  (В. Кан-
Калік).

У педагогіці поняття  “інновація”  має  низку
тлумачень:  1) форма  організації  інноваційної
діяльності; 2) сукупність нових професійних дій
педагога, спрямованих на вирішення актуальних
проблем  виховання  і  навчання  з  позицій
особистісно орієнтованої освіти; 3) зміни в освітній
практиці;  4) комплексний  процес  створення,
поширення та використання нового практичного
засобу в різних соціально-економічних і науково-
технічних  галузях;  5) результат  інноваційного
процесу.

Інновації проходять  певні  цикли, подібні до
життєвих: виникнення (старт), стрімке зростання
та  боротьба  з  опонентами,  консерваторами  і
скептиками;  зрілість;  засвоєння  і  дифузія  –
проникнення  у  широку  практику;  насичення
(масове  засвоєння); рутинізація  (стає  звичним
явищем); криза (вичерпання можливостей); фініш

–  заміна  новим  засобом.  Їх  класифікують  за
галуззю впровадження (інновації змісту навчання;
інноваційні  технології;  організаційні  інновації;
управлінські інновації; інновації навчальної екології;
за  місцем  виявлення  (наукові  і  практичні);  за
часом  виявлення  (історичні  та  сучасні);  за
ступенем  новизни  (абсолютні  і  відносні);  за
ступенем  перетворення  педагогічних процесів
(докорінні  і  часткові);  за  відношенням  до
педагогічної системи (системні і несистемні); за
формою (нові і вдосконалені).

Під інноваціями у навчанні розуміємо процес
створення, поширення нових засобів (нововведень)
для розв’язання тих педагогічних проблем, які досі
вирішувались  по-іншому,  а  також  результат
творчого пошуку  оригінальних  і нестандартних
рішень  цих  проблем  –  нових  навчальних
технологій, оригінальних виховних  ідей; форм і
методів, нестандартних підходів в педагогічному
управлінні тощо.

Дослідниками обґрунтовані закони  інновацій
у навчанні: 1) дестабілізації – будь-яка інновація
порушує  спокій  педагогічного  середовища  та
викликає  бурхливу  критику  з  боку традиційної
системи  навчання;  2) реалізації  –  широке
застосування  інновації  в  педагогічному
середовищі; 3) стереотипізації – призвичаювання
інновації; 4) циклічності – періодична повторюваність
інновації. А  провідними принципами  сучасної
інноваційної освіти визначені: демократизація й
гуманітаризація,  єдність  загальнолюдського  і
національного, розвивально-виховний  характер
навчання,  співтворчості,  життєтворчості,
диференціації  та  індивідуалізації,  оптимізації й
відкритості  навчально-виховного  процесу.  Ці
принципи  освітньої  діяльності  спираються  на
закономірності  перебігу  інноваційних процесів:
незворотної  стабілізації  педагогічного
середовища, обов’язкової реалізації інноваційного
процесу, стереотипізації педагогічних інновацій.

У  педагогічній  інноватиці  утвердився  такий
алгоритм  упровадження  нового:  1) вивчення
завдань, передбачених нормативними документами;
2) аналіз практики та зіставлення отриманих у його
процесі  даних  із  соціальними  вимогами;
3) моделювання  еталонних  результатів,  яких
очікують у результаті перетворення педагогічної
практики; 4) пошук ідей, рекомендацій, що можуть
бути впроваджені;  5) розроблення комплексної
програми, яка охоплює закономірності впровадження
нового;  6) відбір  дидактичних,  матеріальних,
інформаційних, організаторських  засобів  тощо;
7) теоретична, методична, психологічна підготовка
учасників впровадження нового; 8) встановлення
зв’язку  з авторами рекомендацій.
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Отже,  інноваційне  навчання  має  ті  ж
компоненти, що  й традиційне  навчання,  однак
змінюється  змістовне  наповнення  цих
компонентів, зокрема мети, змісту, форм, методів
організації тощо.

Мета  інноваційного  навчання.  Інноваційне
навчання, на відміну від традиційного, спрямоване
не  на навчальний предмет  і подання студентові
повної  суми  знань, а передовсім – на розвиток
особистості  студента.  Мету  такого  навчання
філософ К. Поппер визначив двома словами: “Не
зашкодь  …  дай  молодим  те,  в  чому  вони
відчувають  нагальну  потребу,  щоб  стати
незалежним від нас і спроможними робити свій
вибір”  [1,  43].  Слід  також  пригадати  слова
К. Роджерса, що “не так вже важливо вчити дітей,
як  важливо  створити  ситуацію,  в  якій  дитина
просто  могла  б  вчитися  сама  і  робила  б  це  із
задоволенням” [2, 23].

Зміст  інноваційного  навчання.  Сучасний
етап  розвитку  системи  освіти  в  Україні
характеризується  освітніми  інноваціями,
спрямованими на збереження досягнень минулого
і,  водночас,  на  модернізацію  системи  освіти
відповідно  до  вимог  часу.  Основою  змісту
інноваційного  навчання  є  досвід,  а  знання  –
відіграють  допоміжну  роль  та  повинні
співвідноситися з тими, хто навчається, з їхніми
потребами й інтересами. Тобто засвоєння  знань
є  наслідком,  а  точніше  побічним  продуктом
досвіду переживань, зокрема й уявного досвіду.

Звідси,  інноваційне  навчання  передбачає
розвиток  у  студентів  таких  умінь  і  навичок:
збирати й аналізувати матеріали, що надходять з
різних  джерел,  і  критично  використовувати  ці
матеріали;  обирати  між  різними  версіями  або
тлумаченнями  декілька  точок  зору  і  давати  їм
оцінку;  відрізняти факт від  вимислу, викривати
упередженість, необ’єктивність, стереотипність,
шаблонність; робити незалежні та виважені оцінки
та досягати справедливих і збалансованих рішень
на підставі аналізу доступних фактів та вивчення
широкого кола можливостей; розуміти, що ті або
інші висновки можна знову оцінювати крізь призму
нових або заново переглянутих фактів [3, 12].

Учасники  процесу  інноваційного  навчання.
Принциповою відмінністю інноваційного навчання
є  те,  що  в  ньому  головною  дієвою  особою  є
студент.  Відомий педагог  Дж. Дьюї  зауважував,
що  інноваційне  навчання  ґрунтується  на
принципово відмінних уявленнях про дітей і знання,
а Дж. Дьюї підкреслював: “Ми повинні стати на
місце дитини і виходити з неї. Не програми, а вона
повинна  визначити  як  якість,  так  і  кількість
навчання” [4, 36].

Співтворчість і співпраця створюють сприятливу
атмосферу і  значно збагачують мотивацію учіння.
На відміну від традиційного навчання,  в якому
переважає мотивація “уникання невдач” і обов’язку,
інноваційне – ґрунтується на мотивації “досягнення”,
утвердженні  почуття  гідності  особистості,
самореалізації, творчої діяльності.

Організація процесу  інноваційного навчання.
Проблема  активізації  навчально-пізнавальної
діяльності  для  дидактики  не  нова.  Досвід
педагогічної практики засвідчує, що ефективність
навчання суттєво знижується, коли застосовуються
пасивні  методи дидактичного впливу, відсутній
діалог,  педагогічна  взаємодія  між  викладачем  і
студентом. Теоретики  і практики  інноваційного
навчання часто відкидають сталі для традиційного
навчання  категорії  як  теоретичні  абстракції.
Зокрема,  Дж. Дьюї був переконаний у тому,  що
питання методу навчання в підсумку може  бути
зведено до питання про  послідовність розвитку
здібностей та інтересів тих, хто навчається [5, 53].
Тому,  з метою  формування творчої  особистості
майбутнього  фахівця,  сучасна  дидактика
рекомендує  збагачувати  традиційні  форми,
методи та прийоми навчання інноваційними.

Відомо,  що  організація  навчання  у  вищих
навчальних  закладах  –  це  сукупність
цілеспрямованих педагогічних дій, спрямованих
на формування освіченої, гармонійно розвиненої
особистості,  здатної  до  постійного  оновлення
знань,  високої  професійної  компетентності  та
мобільності, швидкої адаптації до змін у соціально-
культурній  сфері,  галузях  техніки,  сучасних
технологіях тощо. Саме організація інноваційного
навчання сприяє підготовці фахівців до майбутньої
інноваційної діяльності у професійній галузі.

Інноваційне  навчання  передбачає  суб’єкт-
суб’єктну  взаємодію  учасників  навчання,
одиницею управління якої  є  цілісна  навчально-
виховна ситуація. Тому організація інноваційного
навчання  має  спрямовуватися  на  активізацію
навчально-пізнавальної  діяльності  студентів,
оскільки  вона  глибоко  зачіпає  емоційно-
мотиваційну  сферу,  формує  дух  дослідництва,
мотивацію навчально-пізнавальної та майбутньої
професійної  діяльності.  Інноваційне  навчання
створює новий тип навчально-виховного процесу,
який  не  обмежує  особистість  викладача  і
студента, а надає простір для творчості. Форми і
методи інноваційного навчання також достатньо
різноманітні:  від розробки  групових  проектів  і
програм  з  метою  розв’язання  нестандартних
завдань (ділові ігри, диспути, “мозковий штурм”
та  ін.)  до  виконання  індивідуальних  завдань
творчого характеру.
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В інноваційному навчанні акцент зміщений з
організаційних  форм  і  методів  на  творчу
імпровізацію  викладача,  на  його  можливість
відкривати,  розробляти,  вдосконалювати  і
застосовувати  властиві  лише  йому  підходи  до
навчання.  Тому  організацію  інноваційного
навчання можна розглядати лише в конкретних
проявах  дидактичних  моделей,  а  в  загальних
рисах доцільно говорити про пріоритети. Таким
пріоритетом інноваційного навчання є групова й
індивідуальна форми навчання. Групове навчання
залучає  до  спільної  роботи  невелику  кількість
студентів,  де  жоден  з  них  не  втрачає  своєї
індивідуальності,  а  в  разі  необхідності  вони
можуть звертатися один до одного за допомогою,
розв’язувати  спільні  завдання.  Індивідуальна
роботи  дає  можливість  студентові  глибше
зосередитися на окремих завданнях, нести більшу
відповідальність  за  результат  їх  виконання  як
перед  самим  собою,  так  і  перед  викладачем.
Головне  в  цих  формах  –  довіра  до  тих,  хто
навчається, опора на їхню здатність відповідати
за власні успіхи чи невдачі, стимулювання почуття
гідності та самоповаги.

Розглядаючи  організацію  інноваційного
навчання як діяльність, що має певну структуру,
можна визначити такі її складові: мотиваційно
цільовий  –  має  на  меті  стимулювати  стійке
позитивне ставлення до інноваційного навчання,
викликати  допитливість,  закріпити особистісно
значущий  сенс  навчальних  дій,  сформувати
внутрішню  потребу  до  творчого  пошуку,
пізнавальної самостійності; змістовий – містить
засвоєні  знання,  на  яких  ґрунтується  вивчення
нового, і власне нові знання та способи дій, що є
об’єктом  засвоєння;  процесуальний  –  способи
діяльності  (дії,  операції),  з  яких  складаються
способи  її  виконання,  залучення  студентів  до
нових  ситуацій  на  основі  використання
інноваційних  методів  і  прийомів,  що  сприяє
розвитку  творчого  мислення  та  вимагає
використання ними творчих умінь  і  здібностей;
рефлексивнокорекційний  –  аналіз  і  самоаналіз
рівня знань, умінь та навичок, визначення причин
неуспішності в кожному конкретному випадку  і
відповідна  робота  щодо  їх  усунення,  потяг  до
самовдосконалення.

В інноваційному навчанні перевага надається
таким  формам  взаємодії,  які  забезпечують
високий  рівень  активності  кожного  студента,
максимальне  включення  його  досвіду,  а  на
перший план висуваються  творчі  і продуктивні
завдання.  Головною  ознакою  інноваційного
навчання  є  відсутність  порівняння  тих,  хто
навчається одного з одним. Студент порівнюється

сам із собою, а його прогрес оцінюється за багатьма
особистісними  параметрами  (інтелектуальний
розвиток,  культура  мови,  комунікативність,
самостійність,  ініціативність,  відповідальність
тощо).Тому перевага надається не оцінці  з  боку
викладача,  а  взаємо-  та  самооцінці  в  групах
студентів у межах спільної діяльності та змісту.

Отже,  інноваційне  навчання  передбачає
взаємодію  суб’єктів  педагогічного  процесу  в
нових, навіть незнайомих ситуаціях, спрямовану
на розвиток креативного мислення, творчих умінь
і  здібностей  студентів,  що  забезпечує  їхню
готовність до  інноваційної  діяльності. З  іншого
боку,  це  система,  в  якій  навчальний  процес  є
цілісною  взаємодією  двох  рівноправних  її
учасників  –  того,  хто  навчається,  і  того,  хто
навчає; основною метою інноваційного навчання
є творчий розвиток особистості; позиція викладача
зорієнтована  на  розвиток  творчої  особистості
студента;  стиль  спілкування  – демократичний,
ініціатива  студентів  підтримується;  основу
мотивації  студентів складає досягнення  успіху  і
самореалізації особистості; основою пізнавальної
діяльності  є  творчі  завдання;  цілі  й  завдання
розробляються спільно викладачем і студентами;
основними  формами  навчання  є  групова  та
індивідуальна,  що  ґрунтується  на  довірі,
стимуляції почуття гідності й самоповаги; багато
уваги приділяється самостійній роботі студентів.

Успішність організації інноваційного навчання
залежить  від  упровадження  індивідуалізації
навчального процесу для забезпечення творчого
розвитку особистості майбутнього фахівця.

Досягнення мети творчого розвитку особистості
студента  прямо  пов’язане  з  індивідуалізацією
освітнього  процесу,  що  здійснюється  за умови
навчання  за  індивідуальними  освітніми
маршрутами, які визначаються як цілеспрямовано
проектована диференційована освітня програма,
що забезпечує можливість  тому, хто  навчається,
займати  позицію  суб’єкта  вибору,  розробки  і
реалізації  освітньої  програми  при  здійсненні
викладачами  педагогічної  підтримки,  його
самовизначення і самореалізації. Індивідуальний
освітній  маршрут  визначається  освітніми
потребами,  індивідуальними  здібностями  та
можливостями  студента  (рівень  готовності  до
освоєння  програми),  а  також  існуючими
стандартами змісту  освіти.

Педагогічний  інтерес  до  проектування
індивідуального освітнього маршруту зумовлений
необхідністю  організації  таких  форм  і  методів
освітньої діяльності, які сприяють самостійному
просуванню  студента  в  освітньому  процесі,
забезпечуючи  становлення  його  особистісних
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досягнень.  Розробка  індивідуальних  освітніх
маршрутів  як  багатопланового  процесу
забезпечує розвиток самостійності та ініціативи
особистості  майбутнього  фахівця,  можливість
якнайповнішої реалізації його творчого потенціалу
для успішної діяльності у професійній галузі.

Вважаємо, що успішна реалізація індивідуалізації
навчання у вищих навчальних закладах можлива
завдяки  впровадженню:  кредитно-модульної
системи організації навчального процесу; системи
академічного  консультування  (“тьюторства”);
використанню  системи  творчих  завдань,
спрямованих на розвиток креативного мислення,
творчих умінь та здібностей майбутніх фахівців.

Кредитно-модульна  система  організації
навчального  процесу  дозволяє  проектувати
індивідуальні  освітні  маршрути  з урахуванням
трудовитрат  студентів  і  забезпечує  можливість
проходження навчального матеріалу в межах, коли
ті  або  інші  модулі можуть  бути виключені  або
додатково  включені  у  програми  залежно  від
вихідної підготовки студента і його індивідуальних
інтересів.

Система  академічного  консультування  нині
достатньо популярна форма організації навчального
процесу,  в  межах  якої  можливе  найбільш
результативне  проектування  індивідуальних
освітніх  маршрутів.  Основними  функціями
тьютора є: діагностична (володіння методиками
діагностування  знань  та виявлення  здібностей
студентів),  проекційна   (уміння  розробляти
перспективний  план  розвитку  особистості),
реалізаційна  (допомога  студентові у просуванні
індивідуальним освітнім маршрутом), аналітична
(допомога  студентові  у  коригуванні  його
індивідуального  плану,  аналізу  його  навчальної
діяльності та рефлексії).

Використання  у  процесі  навчання  творчих
завдань сприяє розвитку креативного мислення,
творчих  здібностей.  Під  творчим  завданням
розуміються  такі,  що  передбачають  наявність
суперечностей  та  утруднень,  посилюють
пізнавальні  інтереси, стимулюють дослідницькі
пізнавальні  дії,  варіативний  пошук  способів

досягнення результату,  передбачають відкриття
нового,  пожвавлюючи  пізнавальні  процеси  та
позитивно впливаючи на пізнавальну активність
студентів.  У  процесі  інноваційного  навчання
важливо  використовувати  завдання,  що
стимулюють творче мислення, наприклад, творче
проектування (постери, колажі, начерки та ін.) або
творчі письмові роботи (есе, замітки, статті тощо)
та розкривають творчий потенціал студента.

Висновок.  Інновація  має  розглядатися  як
комплексний  процес  створення,  поширення та
використання  нового  практичного  досвіду  та
спосіб подолання шаблонності,  стереотипності
мислення, результатом чого є відкриття, пошук і
творча  діяльність,  а  інноваційне  навчання  –  як
взаємодія суб’єктів педагогічного процесу в нових,
незнайомих  ситуаціях,  спрямована  на  розвиток
креативного мислення, творчих умінь і здібностей
студентів,  що  забезпечує  їхню  готовність  до
інноваційної діяльності у майбутній професійній
діяльності.

Успішність організації інноваційного навчання
можлива  завдяки  впровадженню  кредитно-
модульної  системи  організації  навчального
процесу,  системи  академічного  консультування,
а  також використанню системи  індивідуальних
завдань  творчого характеру.
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